2020-06-03 Krotkowzrocznosc i dalekowzrocznosé

Cel lekcji: Dowiesz sie , na czym polega krétkowzrocznos¢ i dalekowzroczno$é oraz w jaki sposéb
koryguje sie te wady wzroku.

Potaczymy teraz dwa przedmioty: fizyke i biologie.

Ponizej przedstawiam Tobie schemat budowy oka znany z biologii, oraz tym czym fizyka sie zajmuje
tworzenie obrazu na siatkdwce.
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Na rysunkach: A. schemat budowy oka, B. tworzenie obrazu na siatkéwce.

Wady wzroku:
e Krotkowzrocznosé;
¢ Dalekowzrocznosc.

KROTKOWZROCZNOSC
e Krétkowidz widzi dobrze przedmioty potozone blisko.
e Wozrok krotkowidza koryguje sie, stosujac soczewki rozpraszajace.
¢ Obraz otrzymany w oku krétkowidza:

Obraz otrzymany w oku krétkowidza: A. bez soczewki okularéw, B. z soczewka rozpraszajaca okularow.

e W oku krétkowidza obraz powstaje przed siatkéwka.

DALEKOWZROCZNOSC
¢ Dalekowidz dobrze widzi przedmioty odlegte.
¢ Wzrok dalekowidza koryguje sie, stosujgc soczewki skupiajgce.
e Obraz otrzymany w oku dalekowidza:



Obraz otrzymany w oku dalekowidza: A. bez soczewki okularéw, B. z soczewka skupiajaca okularéw.

e W oku dalekowidza obraz powstaje za siatkdwka.

() Obraz odwrécony

Na siatkéwce oka tworzy sie¢ odwrécony obraz widzianych przed-
miotéw. Nie oznacza to naturalnie, ze widzimy $wiat do gory
nogami. Sygnal pochodzacy od komérek z dolnej czesci siatkowki
mozg odczytuje jako informacje o tym, co jest wyzej, i na odwrot.

‘Wi'dzenie vgi_lnym i stabym Swietle
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Zrenica to otwor, przez ktory §wiatto wpada do oka,
a teczowka reguluje Srednice tego otworu.
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Pod wplywem silnego Swiatla
Zrenice stajg sie mniejsze i do
oka wpada mniej swiatfa.

Komorki siatkowki

nie pochlaniaja catego
padajacego na nie Swiatla.
Czgs¢ przechodzi dalej i jest
pochlaniana przez inne
tkanki, a wiec ,marnuje
sie”. U kota pod komoérkami
siatkowki znajduje sie
Justro” zbudowane

z komorek odbijajacych
Swiatto. Odbite od tego
zwierciadla $wiatlo jeszcze
raz przechodzi przez
siatkowke, dodatkowo

ja pobudzajac, dzieki
czemu kot wyrazniej widzi
przy stabym Swietle. Za
sprawa tego zwierciadla
kocie oczy swieca.



Ciekawostka

Wiele starszych os6b musi
uzywac dwoch rodzajow
okularéw: do czytania

-z soczewkami skupiajacymi
—1ido patrzenia w dal -

z soczewkami
rozpraszajgcymi. Dzieje

sie tak dlatego, ze z wiekiem
stabnie zdolnoé¢ do zmiany
ksztattu soczewki oka.



